兰州大学研究生课程教学大纲

文化创意产品设计研究与实践

一、课程概述

《文化创意产品设计研究与实践》是为艺术学院艺术设计专业硕士研究生开设的专业必修课。文化创意产品兼具传统文化意蕴、现代审美趣味与生活实用价值，是传承与传播中华优秀文化的重要载体，文化创意产品设计与开发是实现优秀传统文化创造性转化与创新性发展的重要路径。《文化创意产品设计研究与实践》课程主要从文化传承、文化创新、设计创意的视角，全方位介绍传统文化与地域文化的梳理与提炼的方法、文化创意产品设计与创新的途径，将文化传承与创新思维训练深度结合，通过分析和提炼优秀传统文化，借助现代设计的手法，探索优秀传统文化的创造性转换与创新性发展。通过课程的学习，使学生较为熟练掌握文化创意产品设计的基本方法与技巧，关注传统文化的创新路径，拓展学生的学术研究与设计实践的视野。

二、先修课程

视觉传达专题艺术研究与实践、敦煌艺术造型与实践

三、课程目标

通过课程实践达到以下教学目标：1.使学生以发展的眼光认识中华优秀传统文化，挖掘和创新文化，设计创作优秀文化创意产品；2.通过对优秀传统文化了解、学习、传承与创新设计，不断给中华优秀传统文化注入新的生命力，进一步增强“文化自信”的意识；3.通过课程讲授、实地调研与设计实践，学生可以基本掌握基于文化创意产品设计对优秀传文化进行“创造性转化与创新性发展”的方法和路径，设计富有传统文化意蕴，兼具现代审美和实用价值的文化创意产品，实现优秀传统文化的传播与弘扬。

四、适用对象

艺术设计专业硕士研究生

五、授课方式

讲授法、案例分析法与实地调研相结合

六、课程思政教育内容与教学设计

课程根植于中华优秀传统文化的深厚土壤，引领学生树立正确的审美观念、陶冶高尚的道德情操、培育深厚的民族情感、激发想象力和创新意识。课程在将文化传承与文化创新相结合的过程中，强调将优秀传统文化作为创意与设计的根基，注重传统文化艺术的提炼、转化与融合。通过对文化艺术资源的分析、讲解，使学生了解相关文化艺术的特征与神韵，进而触摸中华文化的脉络，吸取中华文化艺术的精髓，由此加强学生对中华优秀传统文化的认同感，增强学生的文化自信。在教学设计中，践行中华优秀文化的“创造性转化与创新性发展”的理念。课程的落脚点在于将中华优秀传统文化进行创意转化，设计出符合当代人审美、满足当代人生活需求的文创产品，让优秀传统文化以“活态化”的方式进入人们的生活，实现优秀传统文化的传承与弘扬。
七、课程内容

第一章 文化创意产品设计的背景



第一节 文化自觉与文化自信

第二节 传统文化的“创造性转化与创新性发展”

第三节 消费升级

第四节 文化市场的供给侧改革

教学方法：讲授法与讨论法相结合。

学时分配：8学时

基本要求：通过讲授使学生了解文化创意产品设计的时代背景与政策背景，以及设计师对传统文化的传承责任等。

教学重点：重点讲授通过文化创意产品设计实现中国传统文化的创造性转化与创新性继承。



教学难点：中国传统文化的创造性转化与创新性传承目前还停留在宏观的探讨上，如何通过具体的实践来落实是本章的难点所在。


第二章 现代审美观念探析



第一节 审美观念

第二节 现代审美关键词

教学方法：讲授法与讨论法相结合。

学时分配：8学时

基本要求：通过讲授使学生了解现代审美观念，并结合现代审美观念的具体呈现方式讲授如何在文化创意产品中体现现代审美观。

教学重点：重点分析现代审美观的呈现方式以及如何与文化创意产品结合，并设计出符合现代人审美的文化创意产品。



教学难点：如何将宏观、抽象的审美观念与具体的设计任务相结合是本章的难点。

第三章、文化创意产品设计基本理论

第一节 文化创意产品

第二节 文化创意产品设计原则

第三节 文化创意产品趋势与特点

第四节 文化创意产品设计方式

第五节 文化创意产品设计策略

教学方法：讲授法与案例分析法相结合。

学时分配：12学时

基本要求：通过讲授使学生了解文化创意产品的概念、设计的原则、趋势与特点，掌握文化创意产品设计的具体方式。

教学重点：重点讲授文化创意产品设计的趋势与特点；文化创意产品设计的具体方式。



教学难点：文化创意产品的设计方式可以归纳，但是如何将设计方式实践到具体的设计方案里是本章难点所在。

第四章、文化创意产品设计实践

第一节 以博物馆藏品为基础的文创产品设计

第二节 以地域文化为基础的文创产品设计

第三节 莫高窟文化创意产品设计

第四节 校园文化创意产品设计

教学方法：讲授法、案例分析法与实地调研相结合。

学时分配：36学时

基本要求：通过对博物馆和地域文化等文创产品开发的重要领域进行分析和讲解，使学生将前几章的讲授设计技巧应用到设计实践中。

教学重点：文化元素的分析与整理。



教学难点：文化元素的创新设计。

第五章 课程总结与作业分析

教学方法：讲授法与讨论法相结合。

学时分配：8学时

基本要求： 通过作业分析与讲解，使学生知晓自己作品的优点与不足，以便在今后的设计实践中能得到更好的应用。

八、考核要求

要求学生设计一套（件）文化创意产品，作品要兼具文化性和创新性，注重新工艺、新材料、新技术的使用，注重创意设计跨界融合，注重作品对传统文化的创造性转化和创新性发展。
